

名医养生

王烈 以情养身 以花养心

王烈,1930年10月出生于辽宁盖州,中医儿科专家,中国中医科学院学部委员,长春中医药大学附属医院主任医师、教授、博士生导师,第三批国医大师。王烈现已94岁高龄,谈及自己的养生观,他说,心态平和非常重要,顺其自然,无欲无求就是最好的养生法。

一日三餐均衡营养

王烈说,日常饮食要合理摄取食物,补充营养,以补益精气,并通过饮食调配,纠正脏腑阴阳之偏颇,从而增进机体健康,抗衰延寿。王烈的一日三餐虽然简单,但营养配置均衡。他说,人体最重要的物质基础是精、气、神。机体营养充盛,则精气充足,神自健旺。食物对人体的营养作用还表现在其对人体脏



王烈

腑、经络、部位的选择性上,即通常所说的“归经”,如茶入肝经,梨入肺经,粳米入脾、胃经,黑豆入肾经等,有针对性地选择适宜的饮食,对人的营养作用更为明显。

心态平和以情养身

王烈为人随和,从来不因外界事物大喜或大怒。他认为,心情好,身体自然就好。调整好心态,保持心理健康,才会不断提高生活质量。王烈常叮嘱身边的人,少着急、少生气,保持心情愉悦。生活中,保

持一颗平常心,用与世无争的态度去处世,不去追名逐利,才不会被名利所困而患得患失。这便是调情养身的秘诀。

站立诊病以花养心

王烈有一个养生诀窍:站立诊病。他说,选择站立诊病是因为患者量大,为了方便患者,遂决定变坐诊为立诊,如今这个方法已坚持27年。王烈说,站立诊病,并非一动不动,诊疗过程中,腰腿不断活动,这是立诊的益处。多年来,他总结了站立服务的好处:一防颈椎病,现代人用手机多,低头久,颈椎少动,就容易患颈椎病;二防心病,心者主血脉藏神,动静结合利于心,而久坐则气血不畅,易发冠心病;三防前列腺病,久坐气血失和,对老年人可谓雪上加霜;四防肠痛,凡久坐之人,肛

肠气血不畅,成瘀致病;五防癌症,癌症见于人体各部,病由毒结气血,久坐气血伤,对癌病发生将起到推波助澜作用。王烈感慨:“选择站立诊病原本是为了更长期、更好地服务患者,也是顺其自然而生出的方式。没想到,立诊的方式促进了身体健康。”

王烈还喜欢养花,而且不同时期养不同的花,过去养三角梅、菊花、君子兰,现在养扶桑花。在忙碌的临床、科研、教学工作之余,他会到自己的花园,掰枯叶、整造型、修枝条、拍花朵、施肥除虫。王烈说,花草是美的象征,以眼赏花是用心灵的窗户进行心理按摩的好方法。置身花木之中,以花为伴,与花交友,使人心舒气爽,忘却心中不快,仿佛自己的心中也会开出五彩鲜花来。

张晓伟/文

保健支招

自制中药包除夏季颈痛

夏季贪凉受风后会觉得脖子周围酸胀,此时可以用自制的中药包疏通经络、驱除寒湿。这种药包在平时坐着看电视、用电脑时都可以使用,特别适合中老年人。

制作方法:准备艾叶、石菖蒲、生姜各120克,木瓜、老鹳草、透骨草、伸筋草、羌活、独活各20克,再加少量盐一起缝入纱布袋中,用微波炉加热后热敷15~20分钟即可。

方解:艾叶能散寒止痛,石菖蒲可以活血、散风、祛湿,生姜能发汗解表,木瓜能祛湿,老鹳草、伸筋草、羌活能祛风除湿、舒筋活络,独活则能抗炎镇痛。不过,要使药效能够更好地渗入皮肤筋骨,最好再加一点茴香作为芳香开窍的药物,由于其挥发性较强,所以使用5次左右就需要更换。

除了受寒,长期伏案、骨质增生引起的颈椎疼痛也很常见,这种情况,用活血化淤的中药包更有效:将吴茱萸、鸡血藤各120克,姜黄、葱头、桑根、夏枯草、三棱、莪术、元胡、五加皮各20克混合在一起,装入纱布袋中缝好,微波炉加热后热敷15~20分钟。同样,加入薄荷这味芳香剂效果能更胜一筹,不过使用3次之后就需要换药。

据《大河健康报》

温馨提示

经常饿过劲 脂肪易堆积

很多人不把饿过劲当回事,甚至觉得还能顺便减肥。事实上,经常饿过劲并非好事。饿过劲需要消耗身体的肌糖原和肌肉组织,长此以往会造成肌肉组织丢失,进而引起基础代谢和人体免疫力下降。节食造成的肌肉组织损失使得人体基础代谢率降低,新陈代谢减慢,脂肪更容易堆积。另外,糖友若经常饿过劲,容

易导致血糖波动幅度过大。血糖波动是冠心病、心肌梗死等心血管疾病的风险因素,也是糖尿病视网膜病变的危险因素。此外,出现明显的饥饿感不进食,还可能导致低血糖,对于一些年龄较大、病程较长的糖友而言,这种低血糖还可能是无症状的,严重的可危及生命。

既然饿过劲不可常态

化,日常生活中又该如何预防?首先,规律饮食,吃好一日三餐。一日三餐规律饮食可避免因长时间不进餐造成血糖得不到及时恢复。其次,选择低升糖指数的食物,比如粗粮、果蔬等,它们不易消化,其中的糖分能缓慢而持久地进入血液,从而有助延长饱腹感。最后,随身携带健康零食,比如酸奶、坚果、

无糖面包等,当出现饥饿感而无法及时用餐时,可以适当吃一点零食。

据《营养科小刘》微信公众号

图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

祖国 和谐

家家 安宁

中宣部宣教局 人民日报·品质周刊
中国网络电视台

心理导航 家人得了抑郁症该怎么办

如果您的家人是抑郁症患者,做好以下几点,可以帮助他们尽快走出抑郁的阴影。

理解陪伴。抑郁症是一场“心灵的感冒”。患上抑郁症并不丢人,就像身体会生病一样,心灵也会生病。家属要以和善、理解、真诚的态度面对患者,让患者体会到自己是被家人接受的,减少病耻感。避免指责埋怨患者,多用鼓励的方式与患者沟通,让患者感到自己不是像想象的那样没用、没有希望。也可以默默的陪在患者身边,让患者有安全感。当患者与家属诉说心中的不悦和烦恼时,要耐心倾听,理解患者的感受,避免过多建议,不要催促患者回答问题。

保障安全。自杀是抑郁症最严重的症状。一些重度抑郁症患者会有较强烈的自杀观念。部分轻中度抑郁症患者如得不到及时的治疗,可能病情加重,产生自杀的念头。对曾流露出悲观厌世想法的抑郁症患者,家属要

格外留心,避免让患者独处,收好尖锐物品,加固门窗。大部分自杀的患者在行动前会有所流露。如和别人的谈话中提到“活着没意思”、“生不如死”、“一了百了”等。有的人会开始整理自己的物品,清点账目。也有些人会打听、查询有关死亡的事情,有的人还会收集与自杀有关的物品。一旦发现有自杀征兆,要及时干预,带患者尽快就医。

督促服药。抑郁症需要全病程治疗。所谓全病程治疗,包括急性期、巩固期和维持期治疗。急性期周期为8~12周,大部分患者症状明显缓解,但病情并不稳定,症状再次出现或加重的风险较大。因此还要进行巩固期治疗,时间为6~9个月,期间应坚持服用药物,不可随意减药或断续服药。对于复发的抑郁症患者要维持长期巩固治疗。家属要督促患者按时按量服药,避免随意减药停药,减少复发。

鼓励运动。运动能够促进患者脑内多巴胺分泌,增加愉悦感。家属可以邀请患者一起运动,锻炼筋骨的同时感受家庭的温暖。运动量应循序渐进,从散步、瑜伽、慢跑开始,逐渐增加打球、游泳、登山等项目。也可与患者商量制定一些简单的运动计划,陪伴患者完成运动任务,增加成就感和愉悦感。

据《老年文汇报》

